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На примере одной задачи обсудим пользу, которую может принести для решения задачи удачно выбранное дополнительное построение. 
Рассмотрим несколько способов решения одной задачи — это полезно с точки зрения повторения возможно большего числа изученных теоретических вопросов.
1. Дан квадрат ABCD. На сторонах BC и CD отметили точки M и N соответственно так, что углы AMB и CMN равны 60° (рис. 1). Выразите в градусах величину угла NAD.
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1-й способ. От длины стороны квадрата ответ не зависит, поэтому пусть BM = 1, тогда AM = 2, AB = [image: image2.png]


, MC = [image: image4.png]


 – 1, MN = 2[image: image6.png]


, CN = 3 – [image: image8.png]


, ND = [image: image10.png]


 – (3 – [image: image12.png]


) = 2[image: image14.png]


 – 3. Пусть [image: image16.png]


NAD = α, тогда [image: image18.png]tg a
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 = 2 – [image: image24.png]


. 
Вычислим [image: image26.png]tg 2«
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 = 30°, следовательно, [image: image42.png]


 = 15°.
Ответ получен. Возникает вопрос: можно ли получить ответ без применения тригонометрии и долгих вычислений? Оказывается, можно, но потребуются дополнительные построения.
2-й способ. Как уже показано в 1-м способе решения задачи, если 
BM = 1, то AM = 2, AB = [image: image44.png]


, ND = 2[image: image46.png]


 – 3. 
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Проведём биссектрису BK угла BAM (рис. 2), [image: image48.png]


BAK = 15°. По свойству биссектрисы угла треугольника имеем:

BK : KM = AB : AM = [image: image50.png]


 : 2.

Разделив отрезок BM в отношении  [image: image52.png]


 : 2, получим BK =  [image: image54.png]


 = [image: image56.png]V3(2-V3)
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 = 2[image: image58.png]


 – 3. 

Так как AB = AD и BK = DN, то прямоуголь-ные треугольники ABK и ADN равны по двум катетам, следовательно, [image: image60.png]


NAD =[image: image62.png]


BAK = 15°.

 Здесь за счёт дополнительного построения удалось обойтись без тригонометрии.
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3-й способ. В треугольнике AMN проведём высоту NP к стороне AM (рис. 3). Так как [image: image64.png]


AMN =[image: image66.png]


NMC = 60°, то треугольники MPN и MCN равны по катету и острому углу. Как показано в 1-м способе решения задачи, если BM = 1, то 
AM = 2, AB = [image: image68.png]


, MC = [image: image70.png]


 – 1, CN = 3 – [image: image72.png]


.

Из равенства треугольников MPN и MCN следует, что MP = MС = [image: image74.png]


 – 1, PN = CN = 
= 3 – [image: image76.png]


. Тогда AP = 2 – ([image: image78.png]


 – 1) = 3 – [image: image80.png]


, т. е. 
AP = PN. 

В равнобедренном прямоугольном треугольнике APN [image: image82.png]


PAN = 45° и тогда искомый [image: image84.png]


NAD = 90° – 30°– 45° = 15°.
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Если же в треугольнике AMN проведём высоту AH к стороне MN, то долгие вычисления вообще не понадобятся.
4-й способ. В треугольнике AMN проведём высоту AH к стороне MN (рис. 4). 
Так как [image: image86.png]


AMB =[image: image88.png]


AMH = 60°, то ∆AMB = 
= ∆AMH по гипотенузе и острому углу, значит, 
AB = AH, но AB = AD, следовательно, AH = AD и ∆ANH = ∆AND по гипотенузе и катету и [image: image90.png]


HAN = [image: image92.png]


DAN, [image: image94.png]


MAH =[image: image96.png]


MAB = 30°. 

А так как [image: image98.png]


HAD =[image: image100.png]


90° –[image: image102.png]


0°–[image: image104.png]


30°=[image: image106.png]


30°, то [image: image108.png]


NAD = 30° : 2 = 15°.
Это, пожалуй, самый короткий способ решения задачи 1, посильный для понимания учащимися 7 класса. Как видим, удачно выбранное дополнительное построение может сильно упростить решение задачи.
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